



КРАЙ

Орган обществено-политической и кооперативной мысли.

Выходит в г. Бийскѣ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣпраздничных.

№ 72-й. Год изданія первый

Среда, 28 мая 1919 г.

Год изданія первый. № 72-й

Редакция открыта с 9-ти до 12 часов дня.

Рукописи, присланные в редакцію должны быть написаны разборчиво и на одной сторонѣ листа и, для свѣдѣнія редакціи снабжены подписью и адресом автора. Статьи и корреспонденціи могут быть выжжены и сокращены. Рукописи без обозначенія условий считаются безвратными.

Возвращеніе рукописей, не принятых къ печати, для редакціи не обязательно.

Подписная плата с доставкой и пересылкой на 1 мѣс. — 8 р., на 3 мѣс. — 24 р.
Плата за объявленія.

Впереді текста — 75 к., за строку четита, позаді — 40 коп.;
За перемѣну адреса взимается 30 коп.

Контора открыта ежедневно кромѣ дней праздничных, с 8 ч. утра и до 1 ч. дня.

Открыта подписка на 1919 год на „Алтайскій Край“

Газета ежедневная, кромѣ дней послѣпраздничных, издается в г. Бийскѣ Горнымъ Союзом Кооперативов и Бийскимъ Кредитнымъ Союзом.

Подписная плата 8 рублей в мѣсц.
Подписка и объявленія принимаются в конторѣ редакціи: ул. Льва Толстого, д. н-ов А. В. Осипова.
Редактор Г. А. Норин.

Военное объявленіе.

Всѣ офицеры и солдатам, ранѣе служившим в частях Поволжскаго фронта и по болѣзни и раненіям эвакуированным в предѣлы Омскаго округа, а в настоящем случаѣ, находящимся в г. Бийскѣ и его уѣздѣ явиться в Управление Команданта г. Бийска во вторник 27 сего мая к 10 часам дня для зарегистрированія.
Регистрація полнажат и тѣ офицеры и солдаты, которые в настоящее время находятся на службѣ в мѣстечкѣ частях войск.
Командант гор. Бийска ПОДПОЛКОВНИКЪ ХМЪЛѢВСКИЙ
Старшій Ад'ютант ПОРУЧИКЪ ШЕВЧУКЪ.

ОБ-ЯВЛЕНІЕ

Бийскаго Уѣзднаго Военскаго Начальника.
При Ударномъ Корпусѣ Сибирской арміи формируются особая бригада, в которой будут инструкторами Английскіе офицеры. Для установленія общенія между Английскими офицерами, незнающими русскаго языка и Русскими офицерами и солдатами, непонимающими по Английски Командующій арміей, приглашает добровольцев знающих англійскій языкъ. Добровольцы будут получать паек, жалованіе по окладу добровольцев и добавочные суточные по десять рублей в сутки.
Лица, желающія поступить добровольцами в формируемую бригаду, приглашаются для записи в Управление Бийскаго Уѣзднаго Военскаго Начальника.
Бийскій Уѣздный Военскій Начальник, Подполковникъ АРДЕНТОВЪ.
Дѣл.производитель, чин. воен. времени КОЛМОГОРОВЪ.

ОБ-ЯВЛЕНІЕ.

Бийская Городская Продовольственная Комиссія доводит до свѣдѣнія, что звамѣн существующих продовольственных книжек, с 30 го сего мая, в помѣщеніи комиссіи, будет производиться выдача продовольственных карточек, только жителям города, исключая населеніе Садовскаго поселка (Мочше) и поселка Орловско-Амурскаго в Зарѣчьи; карточки сроком на ШЕСТЬ мѣсяцев; считая с 1 июня с. г.
Для удобства жителей, выдача будет производиться в слѣдующем порядкѣ:
Лицам с фамиліей на букву А до мая.
» « « В — 31 мая, 2 и 3 июня
» « « В — 4 июня.
» « « Г — 5 «
» « « Д — 6 «

О дальнѣйшем порядкѣ выдачи будет объявлено дополнительно.
При получении карточек обязательно представляется домовая книга и продовольственная книжка, пишется заявленіе на установленном бланкѣ, с точным обозначеніем членов семьи и адреса; без соблюденія этих условий, карточка выдана быть не может.
Ко времени полученія карточек, домовая книга должны быть вытѣрены в соответствующем участкѣ милиціи.
КОМИССІЯ.

Об-явленіе.

Алтайскій Горный Союз Кооперативов устраивает четырех-вѣдьяныя

курсы по коопераціи и счетоводству

потребительных обществ в селѣ Куяганѣ, Куяганской волости, Бийскаго уѣзда. Начало занятій на курсах 20-го мая стараго стила сего года.
В число слушателей принимаются лица обоего пола, не моложе 17 лѣтъ, умѣющие читать, писать и знающіе 4 арифметическія дѣйствія над простыми числами.

Обученіе и пособія на курсах бесплатныя.

Для прѣзжих, если будет помѣщено помѣщеніе, будет устроено бесплатное общежитіе, — содержаніе за счет курсистов.
Предварительный приемъ заявленій о желаніи поступить на курсы производится в Петровскомъ отдѣлѣ Алтайскаго Горнаго Союза Кооперативов (гор. Бийск.) и в Куяганскомъ Потребительномъ О-вѣ (с. Куяган, Бийскаго уѣзда).
Петровский отдѣл Алтайскаго Горнаго Союза Кооперативов. 388

Требуются

опытный завѣдывающій канцеляріей и регистратор
Обращаться в канцелярію Уполномоченнаго Министрства Снабженія и Продовольствія.

Центральный книжный склад
Т-ва „ПРОСВѢЩЕНІЕ“
Ул. Льва Толстого д. Осипова.

Получены и поступили в продажу
Журнал „СИБИРСКІЙ РАЗСВѢТ“
№№ 5 и 6.
Цѣна 8 руб.

ОБ-ЯВЛЕНІЕ.

В субботу 31-го мая в ст. с. г. в 10 часов утра в помѣщеніи мастерской Кооперативнаго О-ва «Металлист» д. Сичева, Казначейская площадь. Согласно § 38 устава О-ва назначается

вторичное очередное собраніе членов Кооперативнаго О-ва «Металлист», каковое будет считаться законнымъ при любомъ количествѣ собравшихся членов. Повѣстка дня: О ликвидаціи дѣл О-ва. Проведеніе.

Врач Боржек

ПРИЕМЪ ВОЛЬНЫХЪ от 4—6 вечера кромѣ праздничных. Угол Татарской и Базарнаго д. Осипова. 561
Вливаніе препарата Эрлиха 914.

Амбулаторная Лечебница

угол Александровской ул. и Иртышного пер. д. Пустовалова
Приемъ больных по спеціальной спеціально кромѣ праздничных. Глазные болѣзни, подбор очков, глазныя операціи с 8 до 5 ч. дня
Доктор А. Х. Баталин.
Внутреннія, венерическія болѣзни, офтальмис, вливаніе препаратов 606 и 914 с 5 до 7 час. вечера

Доктор Н. Н. Вулпе.

Доктор
А. Н. ДРОЗДОВЪ.

Приемъ по хирургическимъ, женскимъ, внутреннимъ, горловымъ и носовымъ болѣзнямъ ежедневно, от 2 до 4 час. дня. Ул. Льва Толстого, противъ Гарнизоннаго Соборанія, тел. № 334.

Ненужные опыты.

Еще так недавно на авансценѣ русской политаической жизни появились новыя персонажи. Ихъ появленіе на свѣтъ сопровождалось громкими гласными рубочными звуками и неумѣнными лаковыми вставками въ разговорныхъ элементахъ. Такъ помпезно пріивѣтствовались народное слово политаическія и общественныя организаціи, которые должны были, по замыслу инвентаровъ, создать единый фронтъ государственному мнѣнію словъ населенія.

Задача была намѣчена в крупномъ масштабѣ, средство должно было явиться универсальнымъ, какъ для внутренняго, так и для вѣдьянаго употребленія. В политаической жизни страны на благо возлагалась обязанность служить прочной опорой власти и подвести фундаментъ общественности подъ строение вся здѣше государственнаго порядка.

Передъ лицомъ Западной Европы новорожденному дѣтству кадетской партіи предстояло символизировать собой трогательное единеніе всѣхъ гражданъ вокругъ доуносовъ возрожденія родины, провозглашенія торгово-промышленнаго класаса.

Въ погонѣ за актуальнымъ возвращеніемъ блоки вербобали своихъ членовъ с точки зрѣнія политаического рынка члѣскомъ болѣе, дѣбно по дешевле.

количество заготовок 250—300 тыс. сучьев убойного вѣса, необходимо инвентарь переходит от могольской экспедиции к Центральному, равно и товары, необходимые для обмена: серебро, мануфактура, чай и прочее. Организуются аэропочтовые отряды, в которые, кроме служащих Центрального, входят и представители уполномоченного министерства снабжения продовольствия, а также контроля.

ВЛАДИВОСТОК, 18 мая. Из Берлина сообщают об обменѣ нотами между английским и германским правительствами. Англия потребовала ухода Фландерского из Либана, Германия, отрицая участие германских войск в переворотѣ, обязуется увести германскія войска из Латвии и говорит, что отвѣтственность за последствия этой эвакуации должна лечь на совѣтников.

ВЛАДИВОСТОК, 19 мая (РТА). Из Лондона телеграфируют: слухи отказа со стороны Германии подписать мирный договор остаются на ложномъ пути. Сдѣланы все прѣдположения для наступления союзныхъ войск, как это и предпологалось, если бы Германия не приняла условий перемирия.

ВЛАДИВОСТОК, 19 мая (РТА). Рейтер. Румынская армия, оборона на вѣсѣ, начала наступление против венгров, не дожидаясь прихода общаго снабженія. В результате этого неожиданнаго наступленія, сопротивление венгерской арміи сползло. Сообщеніе венгров с русскими большевиками прервано.

ВЛАДИВОСТОК, 20 мая (РТА). Из Парижа телеграфируют: президент Вильсон получил петицію от восьми тысячъ берлинцев, просящих о защитѣ кайзера. Ожидается, что Германия будет противъ выдачи кайзера.

ВЛАДИВОСТОК, 20 мая (РТА). По свѣдѣніямъ дальне-восточной и англійской печати, большевиками принимаются все мѣры к поспѣху дѣла в Центральной Азии. Главнѣйшій штабъ пропаганды большевистскихъ идей находится в Ташкентѣ, гдѣ печатаются газеты и журналы на идишскомъ и персидскомъ языкахъ. 22 апрѣля большевиками послана радиogramма в Одессу с просьбой к турецкому консулу прислать тысячу курокъ для распространенія большевистскихъ идей.

ИРКУТСК, 21 мая. В военномъ судѣ будетъ слушаться дѣло крупнаго коммерсанта Евдима и Белле, укравшагося изъ воинской повинности и о подполковникѣ Седецкомъ, инженерѣ Соколовскомъ, способствовавшихъ к укрывательству.

ВЛАДИВОСТОК, 19 мая (Рейтер). Французская пресса общаго сходка мнѣнія, что по арбому обсужденію нельзя не признать выгоднаго значенія мирнаго договора и Германия, несмотря на свои громкія прѣтєнзіи, не откажется от его подписанія, хотя могутъ заявить, что условия договора не вышлѣдны и возложитъ на совѣтниковъ время его выполненія. Полагаютъ, что договоръ будетъ подписанъ в теченіи мѣсяца.

ВЛАДИВОСТОК, 19 мая (Рейтер). По большевистскимъ сообщеніямъ в Москву прибыла Афганская миссія.

ОМСК, 22 мая (РТА). Дороговизна товаров на Дальнемъ Востоцкѣ в значительной мѣрѣ обуславливается, храненіемъ в таможахъ большаго запаса, принадлежащаго частнымъ фирмамъ, находящимся в Советской Россіи, частью фирмамъ, сдѣланныхъ по сохраняющимъ товарамъ в надеждѣ на повнѣшеніе дѣла. Министерство во фискальскомъ предлагаетъ продать залежавшіяся грузы и установить

болѣе короткий срокъ для хранения на таможахъ, выдача с таможенъ некоторыхъ товаровъ производится только съ особаго разрѣшенія.

ОМСК, 22 мая (РТА). В Парижѣ состоялось Вѣстеніе въ № 102 опубликовано утвержденіе Берговымъ Правительствомъ постановленіе совѣта министровъ от 29 апрѣля об образованіи подготовительной коміссіи, на разработку вопроса о Все-російскомъ Правительствѣмъ Совѣтскій укрѣпительнаго характера и областныхъ прѣдставительныхъ учреждений.

ПЕРМЬ, 9 мая (РТА). Бюкомъ озеровъ, озерковъ и профессиональнѣмъ озерковъ составлена декларация городской программы. В началѣ упоминается, что современная должность России предлагаетъ на городское управленіе обязанность забота гдѣ исключительнаго усилія для сдѣлать вассаленіи родины, создавая въ государственной мощи, способности, возрожденію и развитію ея производственныхъ силъ и упроченію ея свободнаго независимаго. Городскія управленія разсматриваются, какъ опорные пункты в борьбѣ противъ анти-государственныхъ теченій—анархической и ре-старшеніемъ. Далеко идутъ пункты программы дѣятельности, городское управление, крайне укрѣпленія, характерна: на четырехъ печатныхъ страницахъ, программъ на разѣ не упоминается слово «соціализмъ».

ОМСК, 22 мая. С фронта сообщаютъ: наши части продолжаютъ продвигаться в направленіи къ Бка теринбургскому каналу. Свѣрже Пермской ж. д. нами захвачены плавильни и другіе заводы; на Казанскомъ трактѣ нами захваченъ рядъ укрѣпленныхъ пунктовъ.

В Германіи продолжаются уничтоженіе большевиковъ, города Динцигъ, Мюнхенъ и другіе совершенно уничтожены отъ нихъ.

Дѣйствія правительства.

Охрана жел. дор. линіи населеніемъ. Уполномоченнымъ по охранѣ государственнаго порядка в общественаго спокойствія в Восточной и части Иркутской губ. гя-лейск. Романовымъ издано обязательное постановление для сельскаго населенія вътрѣнной ему территории.

«Мятежники,—говорится в постановленіи,—нападаютъ на поезда и разрушаютъ желѣзнодорожныя пути. Ихъ задача задержать поезда с во стока товаров, которые такъ нужны и деревнѣ и городу. Сельскіе на селеніе деревень безразлично отно- сится к такой дѣятельности мятежниковъ, которые перидно живутъ в деревняхъ близъ желѣзной дороги и отсюда нападаютъ на дорожныя станціи, порятъ путь и устраиваютъ крушенія поездовъ. Крестьяне долж- ны мятежникамъ въ селеніи выда- вать властямъ, а дорогу всеобщію охранять. Чемъ скорее сельскія общества помогутъ это сдѣлать, тѣмъ скорѣе в путь установится поряд- окъ и мирный трудъ. Такъ какъ добро- voluto этого сельскаго общества не хотятъ дѣлать, то я долженъ принять рѣшительныя мѣры».

По этому постановленію каждому сельскому обществу, расположенному въблизи линіи, для охраны назначаются опредѣленные участки длинны желѣзной дороги. В прѣдѣлахъ отвѣдленнаго участка сельскія общества, по своему усмотрѣнію, распределяютъ и ведутъ черезъ налицо свои членовъ непрерывнымъ днемъ и ночью надзоръ за пологомъ дороги путемъ постояннаго обхода своего участка.

Все члены мужского пола сельскихъ обществъ в возрастѣ отъ 17 до 55 лѣтъ селенія, призываемыя къ охранѣ пути, в случаѣ крушенія подае подтверждается дѣльному штрафу отъ 50 до 300 рублей на каждого. Эта мѣра называлась можетъ быть похвалой в случаѣ дѣятели уклоненія; награжденія, небрежности и отказъ отъ исполненія требованій власти и выполненія сего поставленія, проявленнаго кемъ либо на живнѣ сельскихъ обществъ, привле- ченія сельскія обществомъ к охранѣ с прѣдѣломъ военно-полюсному суду.

Ближайшій надзоръ за выполне- ніемъ этой повинности возлагается на сельскихъ старостъ и другихъ сельскихъ властей с тѣмъ, что водство точнаго ихъ распорядительности по- влечетъ за собой прѣдѣломъ военно-по- люсному суду о усиленіемъ наказанія по 901 ст. зак. на 18 февраля 1919 года (до смертной казни).

Контроль за выдѣлкомъ выпол- неніемъ населеніемъ своихъ обязанно- стей возлагается на всѣхъ комедья- товъ и временныхъ командантовъ же- лѣзнодорожныхъ станцій.

Поставленіе входитъ в силу не медленю по полученію на мѣстѣ.

С. Ж.

ЗА ГРАНИЦЕЙ.

Объявленіе республики в Корѣ.

Нижеслѣдующее является тек- стомъ временной конституціи корей- ской республики, который напеча- танъ и распространяется по Корѣ прѣдставителями временнаго прав- тельства.

Извѣщеніе о созданіи временной конституціи республики Та-Ханъ.

Володъ Бога народъ Корей, живущій какъ индуріи, такъ и всѣ страны, обединены в мирномъ объявленіи своей независимости и уже свыше мѣсяца проявляе демонстраціи в болѣе чѣмъ 300-хъ мѣстностяхъ, и бла- годаря своей вѣрѣ в это движеніе, онъ черезъ своихъ представителей вы- боръ временное правительствѣ, дол- жествуящей завершить дѣло полу- ченія независимости и тѣмъ сохра- нить благословеніе нашимъ дѣтямъ и внукамъ.

Временное правительствѣ на своемъ полномочіемъ заставляя состав- ло временную конституцію, которую оно нынѣ объявляетъ:

- 1) Республика Та-Ханъ (корей- ская), будетъ всегда слѣдовать рес- публиканскимъ принципамъ.
- 2) Вся государственная власть находится в рукахъ временнаго го- сударственнаго Совѣта временнаго правительствѣ.
- 3) Не будетъ никакихъ классовыхъ различій между гражданами рес- публики Та-Ханъ, во мужчинамъ и жен- щинамъ, благороднымъ и крестьянъ, богатымъ и бѣднымъ будутъ равны.
- 4) Граждане республики Та-Ханъ получаютъ свободу въ исполненіи, слова, печати, право созывать пуб- личныя собранія и образовывать со- циальныя организаціи и полное пра- во выбирать свои мѣстожителства и дѣла мѣнять ихъ по своему усмотрѣ- нію.
- 5) Граждане республики Та-Ханъ получаютъ право выбирать кандида- товъ на всѣ общественныя должнос- ти или быть выбранными на лю- бой общественный постъ.
- 6) Граждане будутъ подтверждены обязательному обученію военномъ службѣ и платитъ налоги.
- 7) Разъ, со слѣсно волѣ Божіей, рес- публика Та-Ханъ увидѣла себя и выступила впередъ какъ доказатель- ство всеобщаго мира и цивилиза- ціи, то по ея д причастъ мѣ жа-

ам сдѣлается членомъ Лига наро- довъ.

8) Республика Та-Ханъ намерена обращаться добродѣтельно с быв- шимъ императорской семьей.

9) Смертная казнь, тѣлесныя на- казанія и публичная проституція отменяются.

10) Черезъ годъ, послѣ освобожденія нашей страны, будетъ созвано націо- нальное собраніе.

Подписали: Временный прѣдсѣдатель государ- ственнаго совѣта, временный статс- секретарь и министры иностранныхъ дѣлъ, внутреннихъ дѣлъ, юстиціи, фи- нансовъ, путей сообщенія и воен- ныя. Первый голъ республики Та-Ханъ, 4-й мѣсяцъ. Вотъ шесть прин- циповъ, на которыхъ основывается правленіе:

- 1) Мы объявляемъ о равенствѣ гражданъ государства.
- 2) Жизнь и имуществу иностран- цевъ будетъ обезпечена безопасность.
- 3) Всѣ политическіе преступники особымъ манифестомъ получаютъ прощєніе.
- 4) Мы будемъ соблюдать всѣ до- говоры, заключенныя с иностран- ными державами.
- 5) Мы клянемся защищать неза- висимость Кореи.
- 6) Тѣ, которые будутъ осущаств- лять приказы временнаго правитель- ства, будутъ разсматриваться врага- ми государства.

Н. Ж. 4

Торговля и промышленность.

Сельскохозяйная промышленность в Си- бирѣ.

Верховный правитель, адмиралъ Колчакъ утвердилъ постановленіе со- вѣта министровъ отъ 21 февраля 1919 г. «о мѣрахъ к развитію селко- сахарной промышленности в Азии ской Россіи». Содержаніе закона таково:

1. Обеспечить каждому возникаю- щему в Азиатской Россіи селкоса- харному заводу пользование земель- нымъ участкомъ изъ свободныхъ казен- ныхъ земель, в размѣрѣ отъ пяти тыс. саж. до десяти тысячъ десятинъ подъ селкопашное хозяйство, сатарный за- валъ и полубошня для нихъ нужны, на срокъ не менѣе тридцати шест- лѣтъ, с первымъ переаренды, с обяза- тельствомъ со стороны предприни- мателя устроить заводъ сахараго за- вода и выпуска заводомъ сахара не дѣ- лѣ, чѣмъ в трехлѣтній срокъ со дня зачатія земельного участка.
 2. Пролетовленіе земель в поль- зованіе подъ сахарныя заводы и прѣдѣленіе договорныхъ условий на- сѣду таковыхъ предпринимателямъ в каждомъ сдѣльномъ случаѣ произво- дится министерствомъ земледѣлія совместно с министерствомъ торгов- ли и промышленности.
 3. Наружнее предпринимателемъ условій прѣдоставленія земли в его пользование, указанныхъ в статьѣ первомъ сего постановленія, или прѣ- кращеніе работъ находящихся въ дѣйствиіи сахарнаго завода болѣе, чѣмъ на двухлѣтній срокъ, влечетъ за собой лишеніе правъ предпринимате- ля на прѣдоставленную ему землю.
 4. Прѣдоставленіе владѣльцемъ са- харныхъ заводовъ, открывшихся в Азиатской Россіи до перваго января 1925 года, полученіе в теченіе перваго десятилѣтія дѣйствиія за- вода, премія с каждого выпускаемаго заводомъ пуда сахара согласно слѣдующей схемѣ:
- а) в первые четыре года по 2 р. 80 к.
 - б) в слѣдующіе три года по 2 р. 24 к.
 - в) в послѣдніе три года по 1 р. 80 к.

5. Всѣ сахарныя заводы Азиат- ской Россіи обязаны ежегодно от- числять по пяти копѣекъ за чистой прибыли отъ каждаго пуда, выдущаго- маго ими сахара, в распоряженіе министерства земледѣлія и минис- терства торговли и промышленно- сти, в равныхъ частяхъ на расходы по научному условію культуры са- харной свекловичной и способовъ ея переработки в Азиатской Россіи.

Привлеченіемъ правительствомъ мѣры нужно признавъ многоѣ достаточ- ными и целесообразными. В резуль- татѣ этихъ мѣр, а также трехлѣтнихъ работъ селкосахарной секціи при обществѣ и совѣтѣ сибирскихъ ниже- керовъ—должна возникнуть сибир- ская сахарная промышленность. Это подтверждается появленіемъ многихъ пшпшчк в этомъ направленіи. В Ал- тайской губерніи дѣйствуютъ сакши- онное общество сибирскихъ сахар- ныхъ и рафинированныхъ заводовъ организуется и другое общество—Сибирскій сахар* с капиталомъ в 10.000.000 рублей. Челябинскій союзъ кредитныхъ товариществъ также намѣчаетъ в своемъ районѣ построе- ку небольшого завода.

В министерствѣ торговли и про- мышленности поступило заявленіе одного частнаго предпринимателя, намѣчающаго постройку большаго сахарнаго завода в Семипалатин- ской области.

С. Ж.

В мѣрѣ кооперации.

Сбор аваретвенныхъ растений.

В настоящее время на всемъ про- странствѣ Сибіри ощущается острая нужда в медикаментахъ.

Какъ извѣстно, главнымъ поставщи- комъ аптекарскихъ товаровъ для Рос- сіи была Германія. Затянувшаяся мировая война не только прервала на ввозъ медикаментовъ, но поглотила и имѣющіеся запасы какъ в Рос- сіи такъ и в другихъ странахъ.

Трудность полученія иностранной валюты при современномъ курсѣ на- щего рубля не позволяетъ ввозить и то незначительное количество ме- дикаментовъ, которое имѣется в прѣдложеніи на Востокѣ.

Такимъ образомъ Сибірѣ самой жизнью вынуждена использовать на своей территоріи природный источникъ медицинскихъ матеріаловъ—дикорастущія лекарственныя растения.

Идя по пути удовлетворенія де- карственнаго голода* и организовавъ Центральный Алтайскій складъ с Техно-Химической Лабораторіей «Закусобитъ» не останавливается на этомъ.

Прявленіе, войдя в сношенія с Кульурно-Промышленнымъ Совѣ- томъ Алтайскаго края, ассигновало 50.000 рублей на организацію эке- лекціи по обследованію лекарст- венной флоры Алтай.

Небезынтересно отмѣтить, что какъ ни безразлична перспектива на эксплуатанціи растительнаго сырья на отечественной территоріи, однако среди частныхъ предприни- мателей изъ торгово-промышленнаго класса охотниковъ для организаціи этого дѣла до настоящаго времени не оказалось.

Организація культуры и сбора лекарственныхъ растеній Д-та Зем- ледѣлія, функционирующая не безъ успѣха в теченіи нѣсколькихъ лѣтъ, в настоящее время ликвидирована. Такая же организація военно-са- нитарнаго вѣдомства тоже прекра- тала свое существованіе.

«Закусобитъ», какъ общественная организація, ассигнуя средства на сборъ растеній, во всякомъ случаѣ исходитъ изъ соображеній только по

лестности этого предприятия в смысле удовлетворения насущных потребностей населения и армии, а отнюдь не степени рентабельности самого предприятия.

А. М.

Маленький фельетон.

Хорошо в лесу летом. С. Т. Алкасов.

«Хорошо в лесу летом!» Я вспомнил далекого детства, вспомнил тебю мой милый, названный Сергій Тимофеевич. С детства, став в пору, я причтал громкогласно: хорошо в лесу летом. И в душе на тысячу ладов зарыло, заглубило. От куда-то так я пахнуло запахом смоли, прошлогодних листьев, ароматами трав и цветов. К тому же в немом повет, а потом что одианение с природой, пантеизм, так сказать, «совершенство вьчких красот» — ну, а с материальной стороны, само собой разумеется здоровье, обильные ие гландй кровообращения. Словом, говоря проще, я решил отправиться в лес. И не буду говорить о том, кто еще был со мною, не стану повторять всех этих обильных воплей по адресу чудного шерема через «чудную» рьку Вл.

Но к дьлу... Итак, я отправился гулять в ть «чудные» сосновые дьса, что отьльнй стоят в зарьчичьей части города Вйска. Мигом очутился я на пригорьк, и дьбе принял меня в свои прохладньн тьнь... Иду, от радости, от избытка чувств даже посвящая, в дьриче ске настроенне пришел,—ну, вообще, все как сльдует. «Она» даже сказала, что я «в телчьий восторг впад».

Да оно и понятно: будь у меня где бутылка (конечно не с водой), кто знает, что бы стало со мной... Иду, посвящая, ароматы вьичиваю в себя. Благодать да и толь ко...

Но что это? Что за странньнй за пах—неужели «в преддверии величественнаго Алтая» есть цветьн, за пахь которых так остро п... неприятно, что я невольно залькнул нос под громкое: фй! фй! какая гадость! — дьущей со мною... Ну, приятно, неприятно—дьло другое,—прежде-же всего наука—начинаю исследовать. В двадцати шагах от дороги дьльнй бутон, дьлая клумбу, да этих экзотических цветков, которые по—русски (виноват, ея-Богу, не припомню латинского термина... capit... capit...—ну, да бог с ним!) возгуст» дохлая лошадь, навалъ (пардонно: «дохлятина, падло») про сто.

Бьгу горький вьезд и, захватив под руку «ее», туда «в дьвственную чащу» так сказать, лечу на всех парусах. Иду версту, дьбь, а запахи вонду, будто они и есть нормальньн воздух, я по бокам дороги, на самой дороге, дьльня горы побьльших, посвятивших, почервявших коостей и трупов всякой дохлаины. Право же, тоь—в тоь, как в учебникъ географий гол. Вороженкаго на картинькъ «Пустыня Сахара». Кошки, собаки, кони, коровь, крысы, курь,—словом, весь зоологический мир представлен.

Подивился я даже, как это государство и общественная организация, в вьдний которых нахочдятся дьса, не используют всеь эти богатства для приготовления препаратов, в которых сейчас такая «острая вужда». А за одно уж и «Общество Любителей природы» могло бы использовать их для «чьего научньн экскурсий». Русская непрактичность—не правда ли... А потом, эта «незвжественная дубляка, эти обыватели, которые, гуляя

в лесу постыть недьльньнх трудов, ругаются и плюют на «родньнх богатства»...! Да, да, «сез дозятель» зарод...

Но в глазах у меня зарьбидо от «благоратореннй» и я, уж и сам не помню как, дома очутился.

Я больше не хочу в чудньн дьса между Катунь и Вйск. Лучше уж у себя дома на дьжайкьх песньку...

Да, я не хочу, а Вам, глубоко уважаемьн, выше мной упомянутьнй организации, и всем кому «вьбьдть наддежит», счень и очень рекомендую побывать там. Подходить «чистым воздухом на дьрф природы». Не любитель природы.

ХРОНИКА.

Алтайское об-во любителей природы.

В пятницу, 30 мая, в 6 час. вечера в помещении учительской комнаты (в. Копылова) мьбет быть общее собрание чьленов об-ва.

Повьтка дня: 1) сообщенне С. М. Крылова о предложаемой вкскурсии на стеклянньн завод; 2) доклады чьленов правленя; 3) те куция дьла.

Второй вопрос является особенно важньнм. Чьлньнне чьлены правленя дьльнй будут занятьн в Алтайской экспедиции. Необходимо, что бы кто либо из чьленов правленя оставался дьсье, в горькь, для ея помощи хотя бы текущьяй работой. Таким образом дьльнй, крайне необходимый, потому правленне проит чьленов о-ва посьтять дьльное собрание, тьм болъе, что это собрание—последнее (до осени).

Ввиду того, что это собрание вторичное (преддльнее не состоялось за непрьбьтием достаточнаго количества чьленов), оно будет считаться дьльствительньнм при всяком количестве чьленов.

Мьеная заготовка «Бйского Кооператива».

Закупленньн Кооперативом на мьсо, для распредьяения орели чьленов о-ва, скот не за разлива рьдн Катунь не может быть переправлен в г. Вйск. Вольдствие этого в ближайше дая отпусе чьлена о-ва мьса временно будет прекращен. Прямьне примет мьрн к тому, чтобы скот был переправлен, как только к тому предельсается возможность. Можно рассчитывать, что к Троицкь отпуск мьса будет возобновлен.

Заразньн заболъваня.

С 19 по 26 мая заболъли: скьнньн тьфом 26 ч., брьшньнм 3 ч., возвратньнм 11 ч., вьнепрдльнньнм 4 ч., корькь 7 ч., дьзентерей 1, скарлатиньй 3 ч., вьздорьло: скьнньн тьфом 15 ч., брьшньнм 1 ч., возвратньнм 9 ч. Всего на изть чьвн в городскьх заразньнх больньнх состоит 60 чел., из которых: скьнньн тьфм 40 ч., брьшньнм 2 ч., возвратньнм 9 ч., вьрньонньнм дьзеном 6 ч., рожей 1 ч., скарлатиньй 1 ч., дьзентерей 1 ч.

Доголор.

Городская продовольственная комиссия заключила договор о перевозкь и развозкь принадлежачия комиссии грузов с артелью воззиков с пьлатью по такот, утверждьной думой в сьздьнн 13 мая. Про сто грузов по вьдть артели на ст. Вйск относится на счет воззиков. За трату, порчу и ищенье грузов при перевозкь артель отвьдет дьльгами и всеьм своим движимьм и недвижимьм имуществом. Артели

предоставляется право, в случьк вьмьвьянй усложнй жьнжн, возбуждть вопрос об увеличеннй дьтм и пересмотрь такот, а также и по мьссн, в случьк пьленя пьн на продукты и работчя руки,—кодъ тьбьтовать о повьжени пьлать.

Заупотребление с Договорами.

Городская продовольственная комиссия с сьздьвающим центральньнм складом и центральной дьжкой и с спецальнстамь мьловарамь при осмотрь и опрьдьяеннй кодь чьсна поставленнаго Г. Г. Морозьнм мьла полупрьваго темнаго в 2 п. 10 ф. в количестве 151 п. 14 ф. по дьбь 120 руб. пуд на сумму 18222 р., сработаннаго по объьзъ тельству Г. Морозьна и вь соли комьссн, по 5 ф. на 1 п. мьла, нашла, что: 1) поставленное мьло не в комь случьк ея соответствьет ея названью в 2 п. 10 ф., 2) не до дьурьной и 3) не клевое, а при наддежит к числу медоваренньнх, амьфонньнх мьд, гдь количество материалнаго пуд мьла относится как 1 к 4 1/2, т. е., если опрьдьялять его количество термном мьловарь, то оно будет называться 4 вьли 4 1/2 пудньнм а потому и пьва его не соответствьует качеству и может бьт опрьдьялен в 40—50 р. пуд если мьло в 2 п. 10 ф. сьчитать в 120 р. за пуд.

Бирня труда.

С 19 мая по 24 мая на брьжь труда записалось 35 чел.; вьмьло 28. Чьсло посьтньнх 243 ч.; чьсло вьварабьтх 152 ч.; чьсло за вьдньнньн мьбт 15. Чьсло пьнньнх работ, обрабьщасьнх в барку 22 ч.; чьсло работчнх, возвратньнхся за вьнепрдльнньнм 8 ч.; чьсло прьнньнх работчнх 12 ч.; свободньн мьста: 18 мьбт прислужн и 12 мьбт сьварабьт.

Арест.

В с. Булатовском, Кузнецкой волостн, арестовано 6 человек, ведущих против-правительственную агьтцью.

Утонувшй мальчнк.

15 апрьля, в 3 часа пополудня, сын казакъ Чарьнсковьй стьнцнн Николай Хлньтов, 4 дьт от роду, до своей неосторожнотн уснул в протекь под названьем «Соморков прорьн».

Утонувшя дьвочка.

В с. Булатовском, Кузнецкой волостн, утонула дьвочка Анна Шу бьна.

Крнжн.

26 вьн у граждьннк Ульдьн Орловь, прьнньнщьяей в г. Вйскь, по Усенькой ул., дохаченно разньнх вещей и денег на сумму 560 руб.

—26 мая у граждьнннх г. Вйскь вьдьяннй Савельева, прьнньнщьяей по Согрьнньн ул., в соб. домь № 25, неизвестньнм злоумьшльнньнм похнщена принадлежачья ему лошадь и лошдь с ть дьжкой и сбору, принадлежачья остававшемуся у него на квартрь граждьннну с. Абуьскьго Семьау Тьшкьву. Всего ищьщеньо на сумму 7000 руб.

Протокол.

26 мая составлен протокол за пьнатью и бьствьенно—на граждьнку Дарькь Уфимцеву.

Редьктор: Г. А. НОРИИ.

Издатель: Бйский Кредитньн Соеь и Алтайсьнй Горньн Соеь Кооперативньй

Отчет по устройству спектакля—оперы «Кармен» 24 апрьля 1919 года в Вйскь в помещеннй Алтайскаго Народнаго Унверьтета да обьрудовань госпстальн—парьхода Краснаго Креста для равеньнх и больньнх вондъ.

ПРИХОД.

Вьручен: от продаж билетов 6.810 рубль, за вьдьялку 48—90, продажь программ 287—25, от посдьян чьл. кофь. прьнньнх и буть бродов 1.080—65,—итого—8.227 р. 97. Поступило пожертвоннй. От А. Л. Протасова 1.000. Н. И. Удальтнн 500. Н. Д. Бородина 199. Н. К. Изабьчъ 100. Т. П. Коробьчъ 60. П. В. Орнатьков 50. Н. В. Стрьжнковскаго 35. Н. Д. Нечай 20, сьдьяннх на фабрнкь Вьродина 78. С. И. Кдьжовьа за пожьртованньнх хлбь на сумму 40, от 34 клн, отка захьнхся при покупкь билетов от одачн 25—3, итого—2.087 р. 3 к. Всего прьходо 10.314 р. 12 к.

РАСХОД.

Слабо в городскую милищью вьаннаго и городское налогов с бьлетов 2.162, уполчено электричьскьй стьнцнн за 1 сажень дров с до стьнцнн 225, оркестру военно-слъбньнх 200, типографскь «Товарнщество Алтай» за афншь, программь, бьдньн и за обяьненне в газ. «А тьн» о спектакль 24 апрь 1919 г. 210, уплчено которь редакцнн газ. «Алтайсьнй Край» за напечатанне обяьненнй о спектакль 24 апрьля 1919 года 25 р., за раскльку афншь по городу 18, за нстрьтку пьнньн 50, за сьвчн к пьнньн 70, по сьч та мьрм за чайнаго стола 668—10, парькьмьтеру 80, за прокат костюмов и прьдьял к ним 273—40, участнньнм в спектакль, за исключьчьем А. Н. Нечай Стрьжалковскьй, И. В. Коцьбьа и Н. Н. Тьшрьн, отъьзавьнхся от прьнньнщьяющьяго им тьно рьра, в полъзу Краснаго Креста 1.250, худьжннку г. Савьянну за декорьцн 350, Г. Рошньну за прода жу билетов 30, работчнм, прьслужь, вьвозчьнм и др. мелкьх расхьдъ 191. Итого расхьдо 5.738—50. Остаеться чьснаго сбора 4.576—62.

Означенньн дьвьнй перевьдньн по адресу: Отдъл мьбньнх учреждьнй Главнаго Управленя Росснйскаго Общьства Краснаго Креста, зачьвущьму меднцнньнм от

дълем доктору Н. К. Изабьчъ реь Вйское отдьленне Русско-Алтайскаго Банка 19 мая 1919 г. квнт. № 34.

Устроительнцн спектакля А. Н. Нечай-Стрьжалковскай. Овьтвьственньнх вьспрьнательн: Д. Е. Изабьчъ, А. М. Тьшрьн и Н. В. Стрьжалковскьй.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Даю уроки

БАЛЬНЫХ ТАНЦЕВ

уча артиста Государств. театров. Варьчье, Катунсьй пер. д. Гурьнчн. уч. Граньчнц.

От 3 ч. до 5 ч. и от 7—9 ч. вечера. 458.

Продаются

золотые мужскье часы с дьлчькой. Спрьснть, Фаршадская ул., угол Алтайскаго пер., д. Бедьрева ннз. 457

Продаются

кьта брьшкь, пьдск, сьг. Балдьк копчьнй осеяннаго дьна и такь. Пьрмьская ул. № 52. 450

Продаются велосипед,

ул. Льва Толстого № 7. 451

За вознаграждение

нашелшаго прошу доставить мьдньн мушдрку от карьета Б., в лаьку Бьйчьна, ст. бьан. 454

Продается ГРАММОФОН

Кнжьнсья ул. № 29, вьнзу. 461

Продается гармонь,

однорьднй, 12 бьсов, 18 клавишть, совершньно нсья. (Подгорнья улнц, д. Пахорькува, № 87 Куамцов. 462

Утерьян

Продольственная книжка № 1768. Пропу считать недьствительной.

К сьдьльню уважаемьнх покупателей! В ЛАВКЪ И. И. БАЙКОВА (старый базар кожевнный ряд.) Получены сл. товары: пантронь и табак фабр. Лонато и Чурнн, рисовьнй рис, орьт, порочьн для брьнн, дьтньн прьнньнн «Созь», зубной мьд-сир, зубная пьста, оьжьнцл пьтчьнй, дьжн вьсеньн, тапвьн для мьлдьров, брьнньн вьзеньн, вьзеньн очнень, лучшьн сорта парьжскьй пьдурь, помада для усь, тапчирьн, зубньн щетка, мьсо рьнньн, пьтчьн, хрьн и вьска для бьтвь, укьсная вьсеньн, бьровеньн хрьн, ньксонь «Сантало», Пен-оскьселер, хньнньн пьлада, зеленое мьсо, мьла туалетньн Ральд и Острьтумьа, медьлованое мьсо, мьло для бьнн, льчье мьсо, сьтрь пьтчьнй, шьдк пьтчьнй, пьтчьнй пьтчьнньн и др. фрнц., замоньн для вьротнньн и мьлньт, вьротнньн бьжньнньн, полотн, и комьпознньн, вьжляк в порочьт, вьневозможньн МАШННЬНН ИЛЬТ, терьска бьл, полотн, жонньн чьнньн, большьй вьбор вьнчальньнх уборьн и шьфьрочьнх пьтчьн и мьло др. товрьн. 446

24 мая н. ст. с. г. со двора убьжчала лошадь с удьй, мернн, мьстн бьло сьрой, на львьей здньей льжкь тьвро Т. Х., грннса с отьметом в хвьст не подстрьжнм. Доставщьшему сьдьльню о мьбт ть находьщьяя лошадь или ннщьдщьему лошадь, сообщнть: Наберьнньн рь, учл Шьрннаго переулка д. № 19 Бордьжью,—будет выдано вознагражденье в суммь 300 руб. За укрьвщьтельство буду прьсльдьвать по закону. 465

В ЛАВКЪ Е. С. ЛЕХИКОИЕНА на новом базарь ннтьсчя в продажь: мужсьнй ОБУВЬ, хрьмов. и прьвтая. И О Ф Е: молот, жарен и сырое. МОНПАНСЬЕ: сахар. Мьла туалет. и др. тов. Тутъже требьется тьбьга и шьнньнй и рьсхьнньн машина. 465.